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Ahrensburg, 21.09.2012

Az. 10.24.00

Anfrage der Fraktion Biindnis 90/Die Griinen betreffend Folgekosten Erlenhof

Stadtverordnetenversammiung am 24. September 2012

Solange eine ErschlieBung nicht gesichert ist, kann Baurecht nach § 33 BauGB nicht
entstehen. Die ErschlieBung wird {blicherweise durch ErschlieBungsvertrage gesichert,
in denen die Fertigstellung der ErschlieBungsanlagen und deren unentgeiltliche Uber-

tragung an die Stadt geregelt wird.

Vertrage zu Folgekosten sowie zur Erstattung von Ausgleichskosten sind zur erfolgrei-
chen Durchsetzung der stadtischen Interessen vor Zustimmung der Gremien zum Er-
schlieBungsvertrag abzuschlieRen. Uber diese Vertrage verhandelt die Verwaltung der-

zeit auftragsgeman mit den Vorhabentragern.

1.

Wie hoch sind die Investitionskosten fiir den Erlenhof aufgegliedert in die
einzelnen, wesentlichen Positionen? Dazu bitte die beigefiigte Tabelle ver-

wenden.
Welchen Investitionskostenpositionen und in welcher Héhe stehen Erlose

- aufgeschliisselt nach deren Herkunft — gegeniiber? Dazu bitte die beige-
fiigte Tabelle verwenden.

Antwort:

Planungskosten Erlenhof

Auf Grundlage des stadtebaulichen Vertrages iiber die Leistungen der Bauleit-
planung vom 07.06.2010 Ubernimmt die LEG Entwicklung GmbH die Kosten
samtlicher Planungsleistungen fiir das Gebiet Erlenhof-Siid, die mjt der Er-
arbeitung des Rahmen-, Flichennutzungs- und Bebauungsplanes zusam-

menhéngen.

Grundstiickserwerbe fiir Verkehrswege und Griinflichen
Bau der Verkehrswege im Erlenhof (Straflen, Geh-, Rad- und Wanderwege,
Parkplétze), Griinflichen, Herrichtung inkl. Spielplatze (z. B. Baumanpflanzun-

gen, Rasenflachen)

Investitionskosten fiir die 6ffentliche Fahrbahn einschlieBlich StralRenbeleuch-
tung, Schmutz- und Regenwasserkanalisation, Geh- und Radwege, Griinanla-
gen, Spielplatze, Parkplatze, éffentliche Wanderwege entstehen der Stadt nicht,
da diese der Stadt unentgeltlich im Rahmen des ErschlieBungsvertrages (iber-

tragen werden sollen.
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Wie im BPA am 05.09.2012 klargestellt, befindet sich die Stadtverwaltung derzeit
in Verhandlungen mit den 2 Eigentiimern der maRgeblichen Grundstiicke mit
dem Ziel, durch Vertrédge {iber die ErschlieBung sowohl Eigentimer der kiinf-
tigen StraBen-/Verkehrs- und Griinflichen, Kinderspielplitze zu werden als
auch deren Herstellung durch Dritte realisieren zu lassen.

Ausgleichsflachen

Weiterhin sind Kostenerstattungsbetrége fiir AusgleichsmaRnahmen an die Stadt
von den Vorhabentrdgern zu leisten. Mit diesen Mitteln stellt die Stadt Ahrens-
burg die erforderlichen Ausgleichsflichen bereit. Die zu erstattenden Betrage

werden zurzeit ermittelt.

Schmutz- und Regenwasserkanalisation
Regenriickhaltung

Den Stadtbetrieben liegen zurzeit noch keine iiber-/nachpriifbaren Kostenbe-
rechnungen fiir die Erstellung der Schmutz- und Regenwasserkanalisation ein-
schlieBlich der Regenriickhaltung vor. Es sind auch noch technische Varianten
abschliefend zu kldren. Von daher kénnen zum jetzigen Zeitpunkt an dieser Stel-
le noch keine belastbaren Zahien genannt werden.

Derzeitiger Verhandlungsstand ist, dass die Herstellungskosten fiir die
Schmutz- und Regenwasserkanalisation einschlieBlich der erforderlichen
Regenriickhaltung von den Vorhabentriagern entsprechend dem Erschlie-
Bungsvertrag zu (ibernehmen sind. Die fiir die erschlossenen Grundstiicke anfal-
lenden Kanalanschlussbeitréige kénnen dabei mit den jeweiligen Herstellungs-
kosten verrechnet werden. Sofern die Herstellungskosten die Anschlussbeitrage
ubersteigen, erfolgt kein Ausgleich seitens der Stadtbetriebe.

Verkehrsankniipfung Kreuzung Erlenhof/Gartenholz

Zurzeit wird mit den Vorhabentrégern {iber die Verkehrsankniipfung Gartenholz
verhandelt mit dem Ziel der Ubernahme der Kosten des Knotenpunktes.

Baukostenzuschuss an die Wasserversorgung fiir die Herstellung einer Ringlei-
tung

Fir die Herstellung der &ffentlichen Wasserversorgung hat - wie in vergleich-
baren Fallen iblich — nach dem derzeitigen Verhandlungsstand die Vorhabentra-
ger auf eigene Rechnung zu sorgen. Die Absicherung erfolgt im Rahmen eines

ErschlieBungsvertrages.

Kita-/Krippe —Gebaude / Kita-Krippe — Grundstiick
Kita-Krippe — AuBengelénde / Kita-Krippe - Inneneinrichtung

Die Investitionskosten fiir die Kita Erlenhof wurden vom zustandigen Fachdienst
in Anlehnung an die Kosten fiir die Kita AdolfstraBe mit rd. 3.200.000 € als
Komplettkosten (ohne Grundstiick) geschétzt. Die Finanzierung stellt sich nach
dem gegenwartigen Verhandlungsstand wie folgt dar:
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Investition: Planung/Bau/Einrichtung/Auengelédnde rd. 3.200.000 €
Grundstlick 750.000 €
angenommene Gesamtkosten (Schéatzung) 3.950.000 €
Kostenbeteiligung LEG 750.000 €
Kostenbeteiligung GFG 250.000 €
Zuweisung Land 570.000 €
Summe: 1.570.000 € 1.570.000 €
Es verbleibt ein stadtischer Anteil von voraussichtlich 2.380.000 €

Die Darstellung beruht auf Annahmen und Schatzungen. Es liegen derzeit noch
keine verbindlichen Kostenkalkulationen nach DIN 276 vor.

Die LEG hat fur das Baugebiet einen Bedarf fiir eine zweigruppige Kita geschatzt
und ist bereit, Folgekosten in Hohe von 750.000 € zu (ibernehmen. Der noch
hinzukommende Vorhabentrager GfG ist dariiber hinaus bereit, 250.000 € zu
Ubernehmen. Vorstellbar sind Regelungen in dem Folgekostenvertrag, dass bei
einer dariber hinausgehenden Nutzung der stddtischen Kita durch die Kinder
des Baugebietes eine entsprechende einmalige Nachzahlung erfolgt.

Absehbare notwendige Erweiterungen der Schulen inkl. Horte

Fur den durch das Baugebiet Erlenhof ausgeldsten zusatzlichen Schulerweite-
rungsbedarf in der GS Am Schlof3 wird die LEG nach dem derzeitigen Verhand-
lungsstand einen Betrag von insgesamt 300.000 € und die GfG einen Betrag von
insgesamt 100.000 € jeweils in zwei Raten begleichen.

Grundstticksverkdufe durch die Stadt

Die Stadt ist Eigentiimerin des Flurstiicks 157 mit einer GroRe von 22.464 m2.
Davon ist nach dem aktuellen Stand des Bebauungsplanentwurfs eine Teilfliche
von rd. 6.000 m? bebaubar. Zu beachten ist, dass die stadt. Flurstiicksgrenze ein
Nachbarbaufeld quert. Nach dem derzeitigen Verhandlungsstand kann fiir das
Baugrundstiick ein Kaufpreis von 600.000 € erzielt werden. Bei diesem Kaufpreis
ist beriicksichtigt, dass die Stadt von der Zahlungspflicht anteiliger. Erschlie-
Bungskosten fur ihre Grundstiicksfldche in Hohe von rd. 900.000 € freigestellt ist.

3. Wie hoch sind die jahrlichen wiederkehrenden Kosten und Erlése fiir den
Erlenhof aufgegliedert in die einzelnen wesentlichen Positionen? Dazu bitte

die beigefiigte Tabelle verwenden.

Antwort:

Kita/Krippe

Die jahrlichen Betriebskosten werden derzeit zu 38 % durch Elternbeitrdge und
ca. 12 bis 13 % von Zuschiissen durch das Land und den Kreis Stormarn und ca.

50 % durch die Stadt Ahrensburg gedeckt.
Die Hohe ist von vielen Faktoren (Miete, Offnungszeiten, Personalkosten etc.)

abhangig und kann daher nicht beziffert werden.
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5./6.

Grunflachenpflege/stadtischer Bereich/LEG Bereich

Die Stadt wird entsprechend dem ErschlieBungsvertrag Eigentiimerin der Griin-
flachen. Die Griinflachen sind von der Stadt zu pflegen, es sei denn, andere Re-
gelungen werden getroffen, wie statt Griinflichen die Ausweisung von Aus-
gleichsflachen, Umlage von Trennstiicken der Griinflichen auf die Eigentiimer
mit der Verpflichtung diese zu pflegen, aber weiterhin der Offentlichkeit bereitzu-

stellen.

Straflenreinigung

Bei der Strallenrelnlgung handelt es sich um eine kostenrechnende Einrichtung,
sodass unabhingig von dem allgemein (iblichen Offentlichkeitsanteil keine zu-

satzlichen Kosten entstehen.

Steuern

Nach dem Haushaltsplan 2012 ist in den Jahren 2013 bis 2015 mit einer durch-
schnittlichen Jahres-Einkommensteuer von rd. 15,765 Mio. € zu rechnen. Ausge-
hend von 31.282 Einwohner ergibt sich eine Einkommensteuer von durchschnitt-
lich rd. 504 €/Einwohner/Jahr. Ausgehend von 360 WE im Erlenhof und durch-
schnittlich 2,7 — 2,8 EW/WE ergeben sich ca. 972 EW. Daraus entsteht rechne-
risch eine zusatzliche Einkommensteuer von rd. 490.000 € jahrlich. Diese vor-
aussichtlichen Steuermehreinnahmen stehen zur Verfligung, um jahrliche Folge-
kosten durch das neue Baugebiet auszugleichen. Die Grundsteuermehreinnah-
me dirfte zwischen 50.000 € bis 100.000 €/jahrlich liegen.

Wie gehen die Flidchen fiir die Verkehrswege und Griinflichen in die Hand
der Stadt von den verschiedenen Eigentiimern liber? Muss die Stadt dafiir
etwas zahlen? Welcher Wert pro Quadratmeter wird voraussichtlich fiir die
Flachen angesetzt? Und wer wird auf die darauf entfallenen Kosten und die

Grundsteuer tragen? )

Antwort:

Durch beurkundete ErschlieBungsvertrage in Verbindung mit Grundstiicksiiber-
tragungsvertrage. Nebenkosten fiir die Grundstiicksiibertragung tragt der Vorha-

bentrager.

Wie grof soll das Grundstiick fiir den Bau der Kita/Krippe ungefihr wer-
den, das die Stadt von der LEG bekommen soll? Welcher Grundstiickspreis
wird voraussichtlich fiir diese Fldche fiir deren Ubertragung angesetzt wer-
den? Und wer wird die darauf entfallenen Kosten und die Grundsteuer tra-

gen?

Angesichts des Entwurfs des Bebauungsplanes Nr. 92 wird bisher von einer der
Kindertagesstatte zuzuordneten Fldache von rd. 3.000 m? und einem Preis von

250 € pro m? mithin einem Gesamtwert von rd. 750.000 €, ausgegangen.
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T Wie ist es zu der Aussage gekommen (siehe auch Kostenschiatzung vom
24.09.2009), dass die LEG die Kita bezahit?

Antwort:

Wie bereits in der Sitzung des Finanzausschusses am 28.08.2012 vorgetragen
(vgl. TOP 6.1), hatte dieser den Auftrag erteilt, eine Ertrags-/Aufwandsschatzung
zum Erlenhof zu erarbeiten. Dazu wurden Annahmen getroffen und Ziele be-
stimmt.

Ein Ziel war seinerzeit, eine mehrgruppige Kita allein durch den Vorhabentrager
finanzieren zu lassen. Die LEG ist dagegen nur bereit, den gemaR ihrer Schat-
zung durch die Realisierung des Wohngebietes ausgeldsten Bedarf an Kita-
Platzen im Rahmen einer Folgelastenvereinbarung abzugelten. Nach dem aktu-
ellen Verhandlungsstand soll dies erfolgen durch die Uberlassung des im B-Plan
far die Kita-Nutzung ausgewiesenen ca. 3.000 m? groBen Grundstiicks im Wert
von rd. 750.000 € (voll erschlossen).
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